

Дата проведения: 28.08.2020 г.

Докладчик: методист Шкитина Н.А.

Воспитание волонтерства и патриотизма в образовательных учреждениях района: итоги, опыт, перспективы.

Цель: определение и освещение общей картины состояния системы патриотического воспитания в районе на основании данных мониторинга патриотического воспитания и проведенной работы в данном направлении за прошедший учебный год.

Задачи:

- осветить статистические данные о количестве и численности волонтерских и юнармейских отрядов для демонстрации развития детских общественных объединений в районе;
- провести краткий обзор основных значимых мероприятий за отчетный период, определить образовательные учреждения, наиболее активно участвующие в них;
- довести до сведения ответственных лиц наиболее проблемные стороны проведенной работы за прошедший учебный год;
- выявить наиболее частые проблемные ситуации, возникающие при организации и проведении мероприятий;
- определить основные направления деятельности в области волонтерства и патриотического воспитания.

Слайд 1

Добрый день, уважаемые коллеги! Кратко осветим тему волонтерской деятельности и патриотического воспитания. Подведем итоги работы в данном направлении, обсудим проблемные вопросы по теме и определим ориентиры на предстоящий учебный год.

Слайд 2

За прошедший учебный год в рамках проекта «Социальная активность» национального проекта «Образование» в образовательных организациях Моршанского района проводилась активная воспитательная работа по патриотическому воспитанию молодежи и волонтерской деятельности

обучающихся. На слайде Вы можете видеть планируемые показатели численности обучающихся, вовлеченных в деятельность общественных объединений, по Тамбовской области.

Слайд 3

В рамках мониторинга «Состояние системы патриотического воспитания в Моршанском районе» базовые школы предоставили данные о численности юнармейских и волонтерских отрядов. На основании обобщения всей предоставленной информации складывается следующая картина: в 2019/2020 учебном году на базе общеобразовательных организаций действовало **12 волонтерских отрядов** (их мы видим на слайде).

С учетом выпускников, окончивших обучение в текущем году, **178 обучающихся** являлись членами волонтерских отрядов. Это на 28 человек больше, чем в прошлом отчетном периоде, что составляет 15,73%. Данный показатель свидетельствует о высокой результативности агитационной деятельности, грамотно организованной и проведенной работе руководителей и активистов волонтерских отрядов.

Слайд 4

9 школьных волонтерских отрядов зарегистрированы на портале «Добровольцы России».

Как видно из таблицы, отражение на портале деятельности отрядов у большинства школ прекратилась в феврале-марте текущего года. Несмотря на введенный режим самоизоляции волонтерская деятельность ведется активно, проходят акции в онлайн-режиме, различные дистанционные мероприятия, в которых волонтеры могут принимать участие. Портал демонстрирует активность волонтерского отряда, следовательно, является показателем его работы для широкой общественности. В связи с этим рекомендуем отражать деятельность волонтеров на данном портале, уделив внимание срокам размещения информации и отклику членов волонтерского отряда на размещенные вакансии.

Слайд 5

Согласно муниципальному плану мероприятий, реализуемых в рамках IX Всероссийской акции «Добровольцы - детям», которая проводится с **20**

июня по 15 сентября 2020 года, в Моршанском районе состоялись и еще проводятся онлайн-мероприятия. Их Вы видите на экране. Ни одно мероприятия Всероссийской акции «Добровольцы-детям» не указано на данном портале ни у одного отряда, хотя ссылки и фотографии для отчетов образовательными организациями предоставляются.

Слайд 6

В рамках мероприятий, посвященных 75-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне, волонтерские отряды приняли участие в долгосрочной районной акции «Нас позвали – мы пришли». Обучающиеся оказывали помощь ветеранам, пожилым людям, инвалидам и другим категориям граждан в уборке жилых помещений и приусадебных участков, покупке продуктов и товаров первой необходимости, организации прогулок и т.п. За участие в данной акции я хочу искренне поблагодарить руководителей волонтерских отрядов и педагогов, которые провели работу по согласованию с населением вопросов об оказании помощи. Благодаря Вашим действиям акция привлекла к себе внимание общественности.

Слайд 7

Как все мы знаем, важнейшая составляющая процесса воспитания – формирование и развитие патриотических чувств. Без наличия этого компонента нельзя говорить о воспитании по-настоящему гармоничной личности. Работа по патриотическому образованию и воспитанию ведётся во всех общеобразовательных учреждениях.

Напоминаю, что **цель военно-патриотического воспитания** - развитие у молодежи гражданственности, патриотизма как важнейших духовно-нравственных и социальных ценностей, формирование у нее профессионально значимых качеств, умений и готовности к их активному проявлению в различных сферах жизни общества.

Как рассказал министр просвещения РФ Сергей Кравцов, выступая на церемонии награждения Всероссийского конкурса сочинений для школьников "Без срока давности" в Музее Победы на Поклонной горе, в рамках национального проекта "Образование" до конца 2020 года будет принят еще один, новый федеральный проект "Патриотическое воспитание

граждан РФ". Обсуждение документа планируется в сентябре. Это доказывает особое внимание, уделяемое данному направлению воспитательной деятельности.

Слайд 8

В рамках патриотического воспитания на базе образовательных организаций Моршанского района функционируют **8 юнармейских отрядов**.

В Моршанском районе по состоянию на март 2020 года **105** обучающихся образовательных организаций являлись членами отрядов юнармейского движения.

Хотелось бы отметить, что отряды Новотомниковского и Носинского филиалов МБОУ Алгасовской СОШ, а также Марусинского филиала МБОУ Устьянской СОШ созданы в сентябре 2019 года. Несмотря на небольшую численность обучающихся в этих филиалах, патриотическому воспитанию в них уделяется большое внимание. Хочу выразить благодарность ответственным за данное направление воспитательной работы за активную деятельность и творческий подход.

Слайд 9

Все образовательные организации района активно участвуют в мероприятиях патриотической направленности как в традиционной, так и дистанционной форме.

Наиболее активными участниками данных мероприятий стали обучающиеся МБОУ Алгасовской СОШ, МБОУ Большекуликовской СОШ, а также Волковского и Веселовского филиалов МБОУ Большекуликовской СОШ. Рекомендуется уделять большее внимание привлечению членов школьных юнармейских отрядов к участию в данных мероприятиях.

Слайд 10

Не могу не отметить на сегодняшнем семинаре работу школьных музеев.

Неоспорима роль школьного музея для формирования духовно-нравственных качеств и патриотического самосознания подрастающего поколения, решения педагогических задач по изучению родного края.

На базе образовательных организаций функционируют 8 музеев...

Слайд 11

...А также 2 музейных уголка. Музейная комната «История села Ракша» не работает в связи с тем, что приостановлена деятельность Ракшинского филиала МБОУ Большекуликовской СОШ.

В них проводятся Уроки мужества, различные мероприятия патриотической направленности, урочные и внеурочные занятия по истории, обществознанию, краеведению и другим дисциплинам.

На сегодняшний день разработаны сайты трех виртуальных музеев:

- музей истории села Алгасово МБОУ Алгасовской СОШ
<https://alexeimat03.wixsite.com/myzey>

- музей боевой и трудовой славы Новотомниковского филиала МБОУ Алгасовской СОШ <http://novomr.68edu.ru>

- школьный музей военно-исторической славы Веселовского филиала МБОУ Большекуликовской СОШ <https://veseloeshool.wixsite.com/museum>.

Разработка сайтов виртуальных музеев дает возможность использовать фонды музеев других образовательных организаций при проведении уроков, совершать тематические виртуальные экскурсии, что является актуальным при соблюдении мер санитарно-эпидемиологической безопасности.

В настоящее время ведется работа по дополнению виртуальных музеев фотографиями, статьями и другим материалом.

Подробнее о деятельности школьных музеев мы послушаем чуть позже из выступлений докладчиков.

Видео (включить камеру)

Заключение. Выводы. Рекомендации.

В заключение своего выступления хочу сказать, что работа проведена большая; в целом, все быстро адаптировались к резкой смене условий. Воспитательная работа по названным выше направлениям не прерывалась, перейдя в дистанционную форму. Надеюсь, в предстоящем учебном году активность в этой сфере не снизится.

В предстоящем учебном году советуем обратить внимание на участие обучающихся в дистанционных мероприятиях, увеличению численности волонтерских и юнармейских отрядов.

Также хочу отметить предоставление недостоверных сведений по отрядам в связи с недостаточными знаниями ответственными лицами понятий и терминов (например: неправомерное наименование отдельной

группы учащихся-добровольцев, периодически осуществляющей волонтерскую деятельность, школьным волонтерским отрядом в случае отсутствия необходимых уставных документов о создании и работе отряда). Надеюсь, в дальнейшем подобных случаев не будет, т.к. это искажает картину состояния патриотического воспитания и ведет к некорректной организации работы в данном направлении.

При изменении наименования отряда или смене руководителя данные сведения прошу сообщать в возможно короткие сроки для корректной организации и ведения работы по данным направлениям.

Спасибо за внимание!